

走向我们的小康生活

保亭共村以“三清家庭”评比等活动为抓手，深入开展社会文明大行动

你评我比，比出文明村风

■本报记者 梁君穷
通讯员 何莉雅

“你别看现在这里花草芬芳，过去这可是片荆棘丛生的荒地，垃圾老鼠都把这里当家。”8月17日，海南日报记者走进保亭黎族苗族自治县加茂镇共村村民黄娟兰的家，她热情地介绍起自家的院子。顺着黄娟兰的目光看去，只见房前的空地上整齐地种着花草，房前屋后收拾得整齐干净。

谈起近年来共村发生的变化，黄娟兰来了兴致：“先不说道路宽敞了，楼房建多了，单单是这村里的风气都变化很大。”她还记得，自己刚嫁到共

村时，村里酗酒风气很重，许多人不愿意劳动，家家户户屋外都难有整洁可言。

近年来，随着各级政府对脱贫攻坚和乡村振兴工作的重视，加之驻村干部带给村庄的新活力，这个黎族山村的面貌已是焕然一新。

“特别是2019年底以来，我们在产业发展基础上，更加注重社会文明大行动的开展，一方面引导村民从‘要我脱贫’转变为‘我要脱贫’，另一方面积极组织村民开展‘三清家庭’评比、‘美丽庭院’创建、‘姐妹手拉手，共建美好新家园’等活动，促进文明乡风的形成。”来自省妇联的共村乡村振兴工作队队长

刘丽红介绍。

根据规则，“三清家庭”要求做到家里清洁、庭院清洁、家门口路面清洁，美丽庭院则要求做到人文美、庭院美、居室美、厨厕美、身心美。

刘丽红拿出了一本册子，里面清楚地记录着每户村民家庭的积分，少的几十分，多的已有800多分。“这就是农户在‘三清家庭’评比中获得的‘爱心积分’，可以用于兑换社会爱心企业和爱心人士捐赠的礼物。”在另一个表上，记录着村民积分兑换的记录：大米、洗洁精、面条……

随着刘丽红的步伐，海南日报记者来到脱贫户黄国基家中，房子和院子虽都不算大，但东西摆放得井井有条，院内除了种花草，还种有几株红毛丹。“我们还为村里100多户村民每户申请了3株红毛丹树苗，让他们种在自家庭院中，既能绿化乡村，还能作为庭院经济的一笔收入。”共村妇女主任黄海香介绍。

今年3月6日，保亭启动了“椰树杯”最美庭院评选表彰活动，以点带面推动全县农村人居环境整治，最终75户农户获得2020年度“椰树杯”最美庭院家庭荣誉。这其中，共村就有4户农户获奖。

黄娟兰就是2020年度“椰树杯”最美庭院家庭荣誉获得者之一。“我得奖后许多村民就过来我家参观，都跟我取经呢！”黄娟兰笑道，自家环境

变美也让她成了村里的大忙人。“但看到大家都把家里弄得更漂亮了，心里很开心。”

“这也是我们‘姐妹手拉手，共建美好新家园’的活动内容，要让‘美丽庭院’创建户牵手帮扶1至2户村民创建‘三清家庭’，以此带动全村参与农村环境整治，形成文明村风。”刘丽红介绍。

“村里现在还有5支广场舞队伍呢，村里还给大家配备了音响。”黄海香笑着说，如今村里环境变好乡风更好，打牌喝酒的少了，一到晚上，村民们会出来跳广场舞，村里的治安也好得多了。

(本报保城8月17日电)

第194期省脱贫致富电视夜校播出

本报海口8月17日讯（记者陈蔚林 见习记者李梦楠）8月17日晚上播出的第194期海南省脱贫致富电视夜校邀请到了万宁市山根镇多扶村退役军人龙籍远，作为主讲嘉宾和大家分享他退役不褪色、勇当排头兵的故事。

多扶村是六连岭革命根据地周边著名的革命老区村庄。2012年，退役后的龙籍远回村种植橡胶、胡椒和槟榔，同时学习技术开展冬季瓜菜种植，一年平均收入有10多万元。2019年，他担任网格员后，通过自学文件、自主培训，加强对“六治”工作理解，调整自身工作方式，更加专业细致地向村民宣讲政策，积极发挥党员的先锋模范作用，以实际行动带动村民改善人居环境。

龙籍远介绍，目前，多扶村完善了基础设施，成立了合作社，也有了村集体经济。未来多扶村的发展目标是创建五星级美丽乡村，发展壮大集体经济，传播红色文化，努力打造“红色乡村旅游+种植产业发展”为一体的乡村发展模式。他还努力学习育苗种植新技术，紧跟村庄发展大趋势，用好用活土地资源，充分发挥党员的先锋模范作用，全身心参与美丽乡村发展建设，为打赢脱贫攻坚战奠定坚实基础。

观众还可以登录海南网络广播电视台，下载“视听海南”手机客户端收看本期节目。

白沙启动 周五爱心扶贫大集市活动

本报牙叉8月17日电（记者曾毓慧 特约记者吴峰）海南日报记者8月17日从白沙黎族自治县消费扶贫办公室获悉，该县将于8月21日至9月25日期间的每周周五上午举办“消费扶贫月”暨“百场百家”周五爱心扶贫大集市活动。

按照安排，8月21日，白沙电商扶贫企业以及各乡镇农民专业合作社、贫困户都将带来特色农产品进行展销。白沙消费扶贫办有关负责人提醒，除每周五联合开展展销活动外，其余时间也不会撤销各展销摊位，需使用展销摊位的电商扶贫企业、贫困户和农民专业合作社可免费申请使用展销摊位销售农产品。

文昌脱贫户郑岗多次转型创业，带动村民共同致富 一人不断求索 众人持续增收

H 激发脱贫内生动力

■本报记者 李佳飞 见习记者 邱江华
特约记者 黄良策

“阿岗是我们村脱贫致富的典型人物，短短几年，他的变化太大了。”8月17日，文昌市东郊镇椰林村村民谈起“阿岗”都称赞不已。

大家口中的“阿岗”名叫郑岗，1981年出生，因从小患有骨质疏松症，无法从事重体力劳动，加上父母身体不好，一家人的生活十分困窘。2014年，郑岗被纳入建档立卡贫困户，在政府的各项帮扶政策下，基本生活得到了保障。而在帮扶责任人

的指导和鼓励下，他还鼓起勇气，立志要通过创业实现脱贫致富。

2016年，郑岗利用政府扶持的生产帮扶资金，加上自己筹集的部分资金，当起“猪司令”，开始了养猪事业。仅仅过了一年，在扶贫贷款帮扶政策下，他便实现了规模化养殖，存栏生猪近百头，当年年底首批出栏生猪16头，赚了2万多元，让他在2017年顺利实现脱贫。

“缺什么不能缺志气，少什么不能少勇气。”面对采访，郑岗朴实的语言传递出脱贫致富的决心。2017年底，由于猪肉市场不景气，在帮扶责任人邢福泽及椰林村驻村第一书记阮家颖的鼓励和支持下，郑岗另谋出路，准备进入椰壳加工行业。此后，在文昌市工商局及东郊镇政府的帮助下，2018年5月，郑岗与人合伙成立文昌椰城灵珠工艺品有限公司，主要经营工艺品加工、椰壳工艺品生产、销售等。

为打开销路，郑岗自己摸索，利用网络直播进行产品宣传，提高知名度。2018年底，他的产品畅销国内甚至韩国等地，月销售额达20多万元。

市场变化总是不断考验创业者。

佛珠产业也很快进入低潮。但郑岗没有气馁，再次振作，谋划着新的出路。这次，他和朋友一同创立文昌东郊鼎椰农民合作社，专门从事椰青加工。

新鲜的椰子从树上摘下，经过挑拣、砍皮、包装等处理后，通过快递发往全国各地……这是郑岗如今每日工作的内容。

郑岗坦言，在创业过程中他明白：光有创业志气不够，还要有创业智慧。因此如今的郑岗几乎很少娱乐，一有时间他就看新闻、了解国家政策、积极参加各类创业培训，提高自己的经营水平，积极开拓椰青市场。

如今的郑岗不仅实现了脱贫，还成为当地的致富带头人，并聘用当地的建档立卡贫困户，积极引导他们创业，实现共同脱贫致富。“我希望尽自己的力量回馈社会，帮助更多人，大家好才是真的好！”郑岗说。

(本报文城8月17日电)



乡村支教
快乐暑假

近日，在儋州市那大镇石屋村胡松小学，海南省“美在心灵”大学生支教志愿者协会的10名志愿者为村里的孩子上课。志愿者们将开展为期两周的支教活动，他们大部分是儋州本地的学子，旨在用知识反哺家乡教育。

本报记者 陈元才 摄

琼海探索培养青年干部新模式，扎实推进年轻干部培养选拔工作 “优青班”优中选优 干事创业活力足

2017年通过组织推荐、笔试选拔、面试选拔、组织考察等程序，通过琼海市委组织部的考核，和全市132名学员共同加入“优青班”。

而后，谢小茜还进入党校学习，并在武汉大学、厦门大学等名校参加培训，进一步提升了综合能力。“经过培训和学习，我更明白肩上的责任，要把基层的每一件小事，都不遗余力地做好。”谢小茜说，几年的基层工作经验，虽让她脚上沾满泥土，却更明白了如急群众之所急，解群众之所需。

同为“优青班”成员的琼海市委直属机关工委副书记秦春也是“80后”，经过“优青班”3年的培训和学习后她感叹：“‘优青班’的学习让我更加注重审视自己工作中的不足，进一步发挥长处，把每个细节做好。”

“琼海市一直以来都注重青年干

部的培养，通过一系列的人才培养机制，充分唤醒年轻干部的蓬勃朝气，让他们能够在自贸港建设中冲锋在前。”琼海市委组织部有关负责人介绍，近年来，琼海紧紧围绕建设“产业强、城乡美、百姓富、社会和”的海南东部中心城市目标任务，在2013年成功举办“优秀中青年干部培训班”基础上，2017年5月继续组织实施百名优秀青年干部培养计划，成立“优青班”，扎实推进优秀年轻干部培养选拔，有效激发了干部队伍的干事创业活力，取得了干部素质提升和经济社会发展的双重效果。

如何成为“优青班”的一员？“我们坚决杜绝人情关系，要加入‘优青班’，一定要通过层层考核。”该负责人介绍，在学员选拔中，琼海市委组织部打破以往由单位推荐直接参加培训的模

式，通过组织推荐、笔试选拔、面试选拔、组织考察等程序，从400多名各单位推荐的干部中筛选确定了132名“优青班”学员，达到学员选拔更加开放和优中选优的目标。

在课程设计上，琼海打破以往一次性、填鸭式的短期培训模式，把学习培训周期设定为3年系统培训，结合琼海中心工作和干部教育培训工作新要求，认真制定学习周期和培训计划，采取异地办班和市内集中脱产培训的方式分阶段进行。

“‘优青班’就是要为基层、为最难开展的工作培养合适的人选。”琼海市委组织部负责人介绍，琼海把干部教育培训与干部选拔使用紧密结合，鼓励年轻干部走出机关、深入基层，主动深入到艰苦偏远地区，主动到重点项目、脱贫攻坚、征地拆迁、违建控违、信

访维稳、矛盾纠纷排查等一线开展工作，采取交任务、压担子等锻炼方式提升青年干部实际工作能力，加强他们的领导能力和联系服务群众能力等，全面提高其综合素质。

另一方面，琼海市委组织部通过对学员的现实表现、学习成绩进行全程跟踪掌握，定期面谈、及时了解学习工作动态，为该市培养选拔干部提供依据。

2017年5月以来，“优青班”共有53名学员受到提拔重用，其中5位学员提拔担任镇党政“一把手”，2名学员提拔任市直单位“一把手”，还有25名学员被各单位提拔为单位中层干部和业务负责人，进一步激发优秀青年干部干事创业的热情，激发了干部队伍活力，为琼海市全面推进自贸港建设提供了强有力的人才支撑。

(本报嘉积8月17日电)

海南省三角梅协会成立 全省三角梅种植超万亩，产值逾2亿

本报海口8月17日讯（记者傅人意 实习生陈韧锐）8月17日，海南日报记者自海南省三角梅协会成立大会获悉，我省已有60余家企事业单位投资兴建三角梅种植基地，全省三角梅种植规模超1.1万亩，年产值逾2亿元，占海南省花卉总面积的5.6%，每亩产值2万多元，带动农村脱贫致富3000多人。

近年来，三角梅产业已经成为海南热带高效现代化农业中的朝阳产业。2017年，我省颁布《海南省推进热带花卉产业发展实施方案》，将三角梅作为重点发展花卉。随后，《2018—2025海南省热带花卉产业发展规划》也将三角梅列为海南东北部和南部地区的主产花卉。

据悉，海南省三角梅协会共有会员单位39家，个人会员83人。协会将发挥交流平台作用，推动三角梅花卉苗木领域科技普及、新品研发和成果转化，建立健全花卉苗木种类数据库及网络营销平台，助力三角梅产业链放得更加艳丽。

政企携手守护舌尖上安全 美团外卖在海口派发50万张“食安封签”

本报海口8月17日讯（记者张期望）8月17日，由海口市市场监管局和美团外卖联合举办的“后疫情时代·享安心美食”美团外卖2020年餐饮研讨会在海口举行，双方将多措并举携手推动食品安全共治，美团外卖还将在海口市先期投放50万张“食安封签”，保障本地消费者舌尖上的食品安全。

为保障消费者食品安全，当天，美团外卖对外宣布将在海口市扩大“食安封签”投放量，先期投放50万张“食安封签”。“食安封签”采用一次性特殊材料制作，由商家在餐品打包时贴上，如被撕毁，将留下永久性痕迹。消费者可凭此确认自己的餐品在配送过程中是否完好无损，从而杜绝人为或意外因素污染食品。如果发现封签出现损坏，消费者可以拒收，还可以致电外卖平台投诉。

海口市市场监管局相关负责人表示，近年来，网络外卖成为一种餐饮消费方式，外卖行业的食品安全也被大众所关注。作为餐饮外卖服务提供商，美团外卖推广“食安封签”的做法，能有效避免配送过程中外部因素对食品的污染。从行业监管的角度来看，美团外卖作为第三方互联网平台主动作为，积极探索网络外卖食品安全管理新手段，值得肯定和赞赏。

美团外卖相关负责人表示，目前，中国商业联合会、中国烹饪协会、中国饭店协会、中国连锁经营协会联合美团向餐饮行业发布了倡议书，倡议引导餐饮商户转变经营方式，在“光盘行动”的经验基础上推陈出新，推动健康消费，并对易造成浪费的自助餐行为建立惩戒机制。

儋州市融媒体中心举办交流会 “网红”建言农产品销售

本报讯（记者林书喜 特约记者李珂）如何发挥融媒体优势，更好地对外推介儋州特色农产品，为扶贫产品代言？近日，儋州市融媒体中心举办“本土品牌+网红”交流会，东坡红茶、九品香莲茶、“等鹿归来”等20余位本土知名农产品商家代表及“网红”参加，研讨资源共享，卖好儋州产品。

做大做强做优儋州特色农产品，需提升农产品品牌文化内涵，通过融媒体手段，充分体现产品特色和优势，借助“产品+网红+故事+当地文化”等方式，打造儋州特色的“网红爆款”。儋州央鸣文化传播有限公司负责人说，将借助政府、品牌、“网红”等资源优势，把家乡特色农产品销往全国。“等鹿归来”负责人表示，“网红效应”过后销量会回落，建议结合品牌建设，把当地消费者培养成忠实用户。九品香莲茶负责人认为，给扶贫产品增添文化特色，挖掘产品亮点。“网红”阿黎认为，在直播“带货”时应提高消费者对产品的认可度，更好地拉动产品销量。充分借助“产品+网红+故事+当地文化”等方式，才能打造出具有儋州特色的网红爆款，儋州市融媒体中心负责人表示，该市将充分发挥融媒体平台优势，助推儋州经济高质量发展。

东方多举措推进常年蔬菜基地建设 确保“菜篮子”稳产保供

本报八所8月17日电（记者张文君 通讯员陈秀兰）近年来，东方市委市政府多举措推进常年蔬菜生产基地建设，确保“菜篮子”稳产保供，促进农业增效，农民增收。这是海南日报记者8月17日从东方市农业农村局获悉的。

海南鸿鲜蔬菜有限公司的常年蔬菜基地位于东方市三家镇红草村，总面积200余亩，平均每天生产运输的蔬菜产量达1万斤左右，主要向东方市及其周边市县提供优质蔬菜。“得益于当地政府的支持，我们主要用农家肥种植蔬菜。而且蔬菜上市前都要经过严格的质量安全检测。”该公司管理人员柏良艳说。

据悉，东方加大政策和资金扶持力度，对被列入常年蔬菜基地、叶菜种植面积占有种植面积65%或以上的合作社、种植大户、农民联合体和农业公司进行补贴。补贴标准为每亩350元/亩，每年最多补贴8亩。对常年蔬菜基地生产符合条件的14种叶菜（不含食用地瓜叶）购买蔬菜价格指数保险，保费由政府全额买单。同时，东方市农业部门还安排专人为蔬菜种植大户和企业等提供技术指导。截至8月初，东方市常年蔬菜基地有54个，总面积达4294.2亩，占该市保有量任务（4000亩）的107.4%。